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ZÁVER 
 
Trvalý rozvoj spoločnosti môže byť zabezpečený jedine 

v prípade, že je postavený na rešpektovaní a dodržiavaní 
objektívne platných etických hodnôt. História nás učí 
o pokusoch vybudovať spoločnosť, pričom toto budovanie 
síce vychádzalo z určitých etických systémov, no tieto 
systémy boli len výtvorom a teda výmyslom človeka, a tak 
boli charakteristické svojou subjektívnosťou, obmedze-
nosťou a neodôvodnenosťou. Odkláňali sa tak od reality 
sveta, a preto boli len ideológiami. Dôsledkom presadzo-
vania takýchto etických pseudohodnôt bola v konečnom 
dôsledku deštrukcia tak jednotlivcov, ako aj samotnej 
spoločnosti, čoho najvypuklejším príkladom nedávnej 
histórie je fašizmus, nacizmus a komunizmus. Takejto 
deštrukcii nahrávala aj pomerne rozšírená filozofická 
mienka, podľa ktorej objektívne platné etické zásady ne-
existujú, a ak by aj existovali, pre človeka, ako oblasť me-
tafyziky, sú nepoznateľné. 

Takéto názory, ktoré znemožňujú aplikovať objektívne 
platné etické zásady do rozvoja spoločnosti, sú však už 
prekonané. Zásadným problémom nie je ich poznateľ-
nosť, ako bolo v tejto vysokoškolskej učebnici vysvetlené, 
ale ochota aplikovať ich v praktickom živote a v činnosti 
konkrétnych profesionálov v rámci svojich odborov, ktoré 
prispievajú k trvalému rozvoju spoločnosti. Objektívne 
platné etické zásady vedúce k skutočným etickým hodno-
tám musia tvoriť nevyhnutný základ myslenia a konania 
jednotlivcov v spoločnosti, ak sa má spoločnosť trvalo 
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rozvíjať. V opačnom prípade dochádza k nerešpektovaniu 
reality sveta, čo nutne skôr, či neskôr musí viesť k úpad-
ku, deštrukcii a často až k neľudským zločinom zo strany 
tých, ktorí majú moc. V konečnom dôsledku takéto sprá-
vanie neprinesie dobro ani tým, ktorí vďaka moci získajú 
dočasný prospech. 

Pre trvalý rozvoj spoločnosti táto učebnica tvorí určité 
východisko, ktoré síce úplne nevyčerpáva tému aplikácie 
objektívne platných etických hodnôt, no ukazuje smer, 
podľa ktorého sa majú v etickej oblasti orientovať prak-
ticky všetky odbory slúžiace prosperite spoločnosti. Ak 
budú rešpektované objektívne platné etické zásady, exis-
tuje nádej, že trvalý rozvoj spoločnosti sa stane realitou. 

 


